



丰台经普进行时



丰台区第四次经济普查宣传品。

第四次全国经济普查简介

第四次全国经济普查的标准时点为2018年12月31日,普查时期资料为2018年年度资料,普查对象是在我国境内从事第二产业和第三产业的全部法人单位、产业活动单位和个体工商户。普查的主要内容包括普查对象的基本情况、组织结构、人员工资、生产能力、财务状况、生产经营和服务活动、能源消费、研发活动、信息化建设和电子商务交易情况等。作为一项重大的国情国力调查,经济普查是一次“大体检”,同时也是一次对区域经济发展水平的全面透视。能够更加客观系统地掌握全区经济发展新特点、新变化,摸清我区产业结构优化、质量效益提升的新进展,把握新经济、新动能的发展趋势,为落实北京市总体规划、丰台空间战略规划、推动区域高质量发展,提供科学准确的统计信息。

2019年1月1日零时,是辞旧迎新的交替时点,也是第四次全国经济普查现场登记标准时点。从1月1日开始,普查人员已正式入户登记,1至4月为普查登记和数据采集阶段。普查登记期间,普查人员将逐一入户开展普查登记,使用手持移动终端现场采集普查数据并完成数据审核,由普查对象负责人对所填报的普查数据进行签字确认。普查人员入户时将佩戴全市统一制发的证件,证件上印有我区经济普查办公室的公章,加注“北京统计”二维码,扫一扫即可进入市统计局官方微信平台。

普查对象可以提前准备好营业执照、公章等资料,企业还需准备2018年12月31日资产负债表、2018年度利润表、2018年12月增值税纳税申报表、主营业务收入科目余额表等内容,以便更快完成普查登记。普查对象应如实、按时填报普查表,不得虚报、瞒报、拒报和迟报普查数据。如拒不配合调查,情节严重的,将被列入本市企业信用网或被公开通报。

针对数据安全问题,市四经普领导小组办公室明确表示,普查机构及普查人员将按照《统计法》和《全国经济普查条例》要求,对普查对象提供的普查资料予以保密。同时,普查机构与普查人员签订了保密承诺书,各级普查机构也将接受社会各界的指导和监督。

区委常委、常务副区长肖辉利带队指导经济普查正式入户登记工作

2019年1月,区委常委、常务副区长、区第四次全国经济普查领导小组组长肖辉利深入普查一线,了解普查现场登记情况,指导入户登记工作,看望并慰问普查工作人员。

肖辉利与金鹏天润社区普查员一起先后到北京金喜盛佳医疗器械有限公司和北京世博嘉信工程咨询有限公司进行经济普查非一套表单位登记。在普查员的现场操作和详细介绍下,对非一套表单位的现场登记流程、数据来源和数据采集要求,以及统计联网直报平台的表种设置、审核规范、操作方法等工作内容进行了深入了解。随后,普查员演示了非一套表单位使用PAD采集数据的方法并汇报了加强数据质量的措施等。肖辉利充分肯定普查员们规范的登记入户流程、熟练的PAD操作技巧和业务工作能力。

入户结束后,肖辉利强调,普查正式入户登记是第四次全国经济普查极其重要的阶段,各级普查机构一定要严格执行普查方案,一丝不苟做好现场登记,切实保障普查结果真实、可靠。同时要依法依规保障普查对象的合法权益,履行保密义务。各普查对象也要理解和支持普查,依法履行

申报义务,如实提供相关资料。最后,肖辉利对奋战在普查一线的各级普查人员的辛勤工作表示感谢,要求普查人员要切实履行自身职责,增强使命感和责任感,以认真负责的态度做好普查正式登记的各项工。

经济普查宣传工作精彩纷呈

普查对象的支持配合是普查工作顺利推进的关键,也是普查宣传工作的着力点。区经普办紧密围绕经普主题开展宣传,结合我区实际和优势创新宣传方式。

2018年12月,我区开展以“依法申报,经普有我”为主题的宣传月活动。活动以“1+5”模式开展,即1个主会场、5个分会场同时进行经济普查的宣传,各成员单位及各地区经普办共同参与。主会场设在汽车博物馆新闻发布厅,永旺梦乐城、翠微百货、银座和谐广场、凯德MALL和方庄购物中心5个分会场的宣传活动同步进行,在我区掀起第四次全国经济普查宣传热潮。

经普期间,在我区主要路段、重点区域4个关键点位设立单立柱户外广告,在8个路段悬挂灯杆路旗,把握造势节奏。区经普办在发挥自有平台作用的基础上,及时向社交媒体提供普查宣传动态,统筹利用宣传资源,为各新闻媒体开展普查宣传报道提供便利条件。在互联网上公开全区各级普查机构联系方式,便于普查单位进行咨询,为企业提供了解普查流程的便利渠道,确保问题得到及时准确解答。

在多个政务服务大厅摆放普查宣传资料,加强报道支持普查,参与普查的正面事例,鼓舞感染普查对象积极如实申报数据。借助“北京丰台税务”公众号定期推送《第四次全国经济普查登记告知书》,讲清楚接受经济普查的责任义务。

邀请北京电视台财经频道《首都经济报道》和区融媒体中心《丰台在线》的记者对经济普查的宣传日和入户工作进行采访录制,对经济普查工作进行现场报道。借助网络、微博、微信等现代传播途径进行普查宣传,扩大经济普查的知晓度和影响力,为登记工作顺利进行营造良好社会氛围。

区经普办“三上三下”开展普查正式登记培训

为确保登记阶段工作顺利开展,保证“两员”队伍业务水平过硬,区经普办着手制定了登记前培训工作计划,并按要求逐步落实,确保培训效果,为正式登记保驾护航。

一、提早着手,“限上”、“限下”同步推进,保证培训层次清晰。培训工作严格按照“统一要求、分级布置、各负其责”的模式组织开展。区经普办印发了《丰台区第四次全国经济普查登记工作方案》,将限上、限下单位培训分开,分工明确,层层推进,逐级落实。首先,各工作组牵头限上单位培训,对一套表单位分专业进行统一培训,确保一套表单位对数据指标理解准确,培训侧重在易错点和审核关系上。同时创新培训形式,特别邀请限上单位从企业的角度进行信息交流和分享,提醒普查对象在填报过程中需要注意的具体问题。其次,对于限下单位开展“层层推进,逐级落实”的“三段式”培训。第一阶段“指导员”培训,区经普办完成对街乡镇、科技园区、丽泽商务区经普办指导员的工作布置和业务培训;第二阶段“普查员”培训,由街乡镇、科技园区、丽泽商务区经普办指导员对本辖区普查员的工作进行布置和培训,并确保和区经普办的要求相统

一,责任到人;第三阶段“普查对象”培训,是街乡镇、科技园区、丽泽商务区经普办对非一套表单位进行面培,确保所有单位能准确无误地填报普查表,培训侧重在全面、准确理解各项指标。

二、精选内容,“线上”、“线下”逐步开展,保证培训有针对性。区经普办通过总结经验、认真剖析,精心挑选了具有针对性的培训内容。线下培训包括针对各街乡镇、科技园区、丽泽商务区清查阶段的共性问题进行汇总和整理,以及对正式登记阶段时的重点数据指标进行讲解。线上培训通过提供统一的培训课件以及互联网、微信小程序等进行随时随地的自主学习。特别推出“便携式小课堂”——包含业务课程和效果测试题的微信小程序。随需随学的经普课堂和过关测试满足了课后各种业务培训的需要。

三、提高质量,“课上”优秀讲师讲解,“课下”测试、模拟登记,保证培训效果显著。一是选“贤”师,精选优秀讲解小教员。为提高普查员登记培训质量和普查数据收集质量,区经普办从各工作组精心挑选优秀讲解人员对普查指导员进行培训,确保登记培训的内容高水平、高质量。二是培训后对培训内容做延展,通过自测与模拟入户巩固培训成果。区经普办下发了针对培训内容以及登记相关知识的测试卷,确保每个指导员或普查员能够高质量吸收培训内容。对于测试不合格者,需要通过“便携式小课堂”重新学习登记阶段的相关知识,并再次作答测试,合格后才能上岗。对于实战效果,区经普办采用“模拟入户”的形式进行效果检测,将学习与实践相结合,提高入户访问效率和效果。

区经普办建立“四大机制”护航普查登记工作

区经普办认真梳理工作流程,建立“四大机制”确保登记工作顺利进行。

一、“对上”建立进度汇报机制,密切关注普查登记进度。为推动登记工作顺利进行,区经普办印发了全区普查登记工作计划,加强普查进度跟踪,以督促促。定期向市经普办汇报总体情况,及时将普查登记进度、遇到的问题、解决措施和工作亮点等上报市经普办。同时,为确保登记稳步推进,区经普办将普查登记中地区进度滞后的问题及时报告区普查领导小组组长,定期通报全区普查登记完成进度。对于普查登记组织不力的地区,区经普办报告区政府督查室开展督查,确保全区普查登记工作进度按期完成。

二、“对下”建立集中解答机制,将登记问题第一时间解决在基层。一是集中反映问题。将区域内的共性问题由街乡镇、科技园区、丽泽商务区经普办汇总后,统一联系相关专业人员进行咨询。个性问题随时在微信工作群中提问,各工作组按分工及时回答。二是集中收集、整理和分办。区经普办各工作组指定的问题解答联系人,在收到分办问题后,及时与各地上报问题联系人进行沟通回复。需要协调解决的问题,通过召开专题会、碰头会研究解决。问题解答联系人及时整理汇总本领域问题,并定期转发业务组,以便统一制作问题解答。三是集中发布。区经普办业务组负责定期汇总已经回复和解决的共性问题,以问题解答的形式及时发布。

三、“对内”建立日常工作机制,确保登记顺利开展。一是通报。各街乡镇、科技园区、丽泽商务区经普办根据普查登记的任务量和所属辖区内的单位情况,制定详细的普查入户登记工作计划,区经普办定期通报登记工作进度。二是报告。落实突发事件报告制度,对登记过程中出现的重

大事项进行逐级、快速上报。三是值班。街乡镇、科技园区、丽泽商务区经普办设立固定电话,安排专人值守,与区经普办保持24小时联络畅通。四是公示。区经普办在四经普专题网页上公示各级普查机构咨询电话,保证沟通渠道畅通。

四、“对外”建立普查员规范管理机制,树立普查员队伍良好形象。一是统一着装、佩戴证件。要求普查员主动出示证件,进行自我介绍,言行举止谦和有礼,对普查对象的业务指导耐心细致,对填报资料的初步审核认真仔细。二是坚决做到“四严禁”、“三不准”。“四严禁”是普查人员严禁强令或授意普查单位按照指定数据填报报表;严禁任何机构和人员代填代报普查数据;严禁普查对象以外的任何人员和机构自行修改普查报表;严禁普查对象以外的任何人员和机构自行填补不完整普查表。“三不准”是对于采取PAD方式普查的单位,必须由普查员到普查单位采集数据,不准普查员不去现场而编造数据;必须由普查员独立自主通过无线网络或统计内网及时报送数据,不准任何人代替普查员报送数据;对于任何普查表数据的修改,都必须经过普查单位的书面认可,不准任何机构和人员自行修改普查表数据。

区经普办“三抓三强化”确保数据质量

区经普办针对部队大院多、拆迁地区多、街乡交叉多的特点,积极探索入户方法,采取“三抓三强化”措施,确保数据质量。

一、抓督导,强化工作流程。自普查开始,区经普办领导亲临一线,实地了解街乡镇、科技园区、丽泽商务区经普办的入户工作。区经普办抽调12名工作人员,采取分片包干的形式,即每个人包1-2个普查区,对各地区普查工作进行现场督导和检查。区经普办制定督导通知,结合前期各环节工作任务,确定督导的内容,对机构建立、人员抽调、办公地点落实、办公设备保障、普查宣传、普查点位选聘、普查设置、普查流程、普查表数据质量以及PAD使用操作等情况进行了了解,同时还要深入了解存在的问题、面临的主要困难以及下一步工作思路。

二、抓难点,强化破解技巧。区经普办检查人员到街乡镇、科技园区、丽泽商务区,要求解决方案现场落实,棘手问题及时汇报。对于部队大院多,以保密单位为由拒绝入户的问题,鉴于军队系统的特殊性,要求街乡镇经普办出面协调,并认定军事管理区性质,如果协调困难,统一上报区经普办进行解决,不要让普查员因保密单位问题而延缓进度;对于拆迁地区多,单位异地经营的问题,要确保电话联系到人,情况核实透彻,分类别进行如实、详细地记录,便于后续处理;对于街乡交叉严重,实地普查范围与日常管理范围不一致的问题,要求做通街乡镇、社区(村)的思想工作,严格按照各自普查区的地图进行实地入户。

三、抓进度,强化应统尽统。区经普办召开“碰头会”听取承包人员集中汇报所承包街乡镇、科技园区、丽泽商务区经普办的进度情况,认真进行总结,梳理基层工作的难点以及处理方法,以问题解答的方式统一下发指导意见,并及时督促各地区重点区域特殊单位的普查工作,确保全区经济普查做到“单位不重不漏、区域无缝对接”。

注:目前经济普查正式登记录入工作正在进行中,我区的2100多名普查员和600多名普查指导员将手持PAD进入普查单位进行经济普查登记工作。

(本版内容由区统计局提供)



卢沟桥地区清查入户登记现场。



南苑街道清查入户登记现场。



调查员到企业进行经济普查数据采集。



丰台街道清查入户登记现场。



丰台区第四次经济普查宣传日发放宣传品。



和义街道普查入户登记现场。

